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 2023 一级造价工程师《建设工程计价》知识点精讲 

第六章  建设项目竣工决算和新增资产价值的确定 

本章重点【分值 4 分】 

1.竣工决算 

2.新增资产价值的确定 

【知识点】竣工决算 

一、建设项目竣工决算的概念及作用 

（一）建设项目竣工决算的概念 

竣工决算是以实物数量和货币指标为计量单位，综合反映竣工项目从筹建开始到项目竣工交付使

用为止的全部建设费用、建设成果和财务情况的总结性文件，是竣工验收报告的重要组成部分，竣工

决算是正确核定新增固定资产价值，考核分析投资效果，建立健全经济责任制的依据，是反映建设项

目实际造价和投资效果的文件。 

（二）建设项目竣工决算的作用 

二、竣工决算的内容和编制 

（一）竣工决算的内容 

竣工决算是由竣工财务决算说明书、竣工财务决算报表、工程竣工图和工程竣工造价对比分析四

部分组成。前两部分又称建设项目竣工财务决算，是竣工决算的核心内容。 

1.竣工财务决算说明书 

竣工财务决算说明书主要反映竣工工程建设成果和经验，是对竣工结算报表进行分析和补充说明

的文件，是全面考核分析工程投资与造价的书面总结，是竣工决算报告的重要组成部分，其内容主要

包括： 

（1）项目概况—进度、质量、安全、造价 

（2）会计账务的处理、财产物资清理及债权债务的清偿情况。 

（3）项目建设资金计划及到位情况，财政资金支出预算、投资计划及到位情况。 

（4）项目建设资金使用、项目结余资金等分配情况。 

（5）项目概（预）算执行情况及分析，竣工实际完成投资与概算差异及原因分析。 

（6）尾工工程情况。 

（7）历次审计、检查、审核、稽查意见及整改落实情况。 

（8）主要技术经济指标的分析、计算情况。 

（9）项目管理经验、主要问题和建议。 

（10）预备费动用情况。 

（11）项目建设管理制度执行情况、政府采购情况、合同履行情况。 

（12）征地拆迁补偿情况、移民安置情况。 

（13）需要说明的其他事项。 

【例题·单选】竣工决算文件中，主要反映竣工工程建设成果和经验，全面考核分析工程投资与

造价的书面总结文件是（  ）。【2018】 

A.竣工财务决算说明书 

B.竣工财务决算报表 

C.工程竣工造价对比分析 

D.工程竣工验收报告 

【答案】A 

【解析】竣工财务决算说明书主要反映竣工工程建设成果和经验，是对竣工决算报表进行分析和

补充说明的文件，是全面考核分析工程投资与造价的书面总结。 

【例题·单选】下列竣工财务决算说明书的内容，一般在项目概况部分予以说明的是（  ）。【2017】 

A.项目资金计划及到位情况 

B.项目进度、质量情况 

C.项目建设资金使用与结余情况 

D.主要技术经济指标的分析、计算情况 

【答案】B 

【解析】项目概况一般从进度、质量、安全和造价方面进行分析说明。进度方面主要说明开工和
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竣工时间，对照合理工期和要求工期分析是提前还是延期；质量方面主要根据竣工验收委员会或相当

一级质量监督部门的验收评定等级、合格率和优良品率；安全方面主要根据劳动工资和施工部门的记

录，对有无设备和人身事故进行说明；造价方面主要对照概算造价，说明节约或超支的情况，用金额

和百分率进行分析说明。 

2.竣工财务决算报表 

（1）基本建设项目概况表 

表中基建支出是指建设项目从开工起至竣工为止发生的全部基本建设支出，包括形成资产价值的

交付使用资产，如固定资产、流动资产、无形资产、其他资产支出，还包括不形成资产价值按照规定

应核销的非经营项目的待核销基建支出和转出投资。 

 
①建筑安装工程投资支出、设备工器具投资支出、待摊投资支出和其他投资支出构成建设项目的

建设成本。 

待摊投资支出是指基本建设项目建设单位按照批准的建设内容发生的，应当分摊计入相关资产价

值的各项费用和税金支出。 

②待核销基建支出 

若形成资产产权归属本单位的，计入交付使用资产价值；形成产权不归属本单位的，作为转出投

资处理。 

③非经营性项目转出投资支出是指非经营项目为项目配套的专用设施投资，包括专用道路、专用

通信设施、送变电站、地下管道等，且其产权不属于本单位的投资支出。 

资产产权归属本单位的，应计入交付使用资产价值 

（2）基本建设项目竣工财务决算表。 

基本建设项目竣工财务决算表是用来反映建设项目的全部资金来源和资金占用情况，是考核和分

析投资效果的依据；反映竣工的建设项目从开工到竣工为止全部资金来源和资金运用的情况；它是考

核和分析投资效果，落实结余资金，并作为报告上级核销基本建设支出和基本建设拨款的依据。 

资金来源合计=资金支出合计 

【例题·单选】根据《基本建设项目建设成本管理规定》，建设项目的建设成本包括（  ）。【2020】 

A.为项目配套的专用送变电站投资 

B.非经营性项目转出投资支出 

C.非经营性的农村饮水工程 

D.项目建设管理费 

【答案】D 

【解析】建筑安装工程投资支出、设备工器具投资支出、待摊投资支出和其他投资支出构成建设

项目的建设成本。选项 A错误，为项目配套的专用送变电站投资属于非经营性项目转出投资支出；选

项 B错误，非经营性项目转出投资支出不属于建设成本组成部分；选项 C错误，非经营性的农村饮水

工程属于待核销基建支出。 

【例题·单选】下列作为考核和分析投资效果落实结余资金，并作为报告上级核销基本建设支出

依据是（  ）。【2019】 

A.基本建设项目概况表 

B.基本建设项目竣工财务决算表 

C.基本建设项目交付使用资产总表 
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D.基本建设项目交付使用资产明细表 

【答案】B 

【解析】基本建设项目竣工财务决算表反映竣工的建设项目从开工到竣工为止全部资金来源和资

金运用的情况。它是考核和分析投资效果，落实结余资金，并作为报告上级核销基本建设支出和基本

建设拨款的依据。 

3.建设工程竣工图 

编制竣工图的形式和深度，应根据不同情况区别对待，其具体要求包括： 

（1）凡按图竣工没有变动的，由承包人（包括总包和分包承包人，下同）在原施工图上加盖“竣

工图”标志后，即作为竣工图。 

（2）凡在施工过程中，虽有一般性设计变更，但能将原施工图加以修改补充作为竣工图的，可

不重新绘制，由承包人负责在原施工图（必须是新蓝图）上注明修改的部分，并附以设计变更通知单

和施工说明，加盖“竣工图”标志后，作为竣工图。 

（3）凡有重大改变，不宜再在原施工图上修改、补充时，应重新绘制改变后的竣工图。由原设计

原因造成的，由设计单位负责重新绘制；由施工原因造成的，由承包人负责重新绘图；由其他原因造

成的，由建设单位自行绘制或委托设计单位绘制。承包人负责在新图上加盖“竣工图”标志，并附以

有关记录和说明，作为竣工图。→责任人绘制 

【例题·单选】关于建设工程竣工图的绘制和形成，下列说法中正确的是（  ）。【2016】 

A.凡按图竣工没有变动的，由发包人在原施工图上加盖“竣工图”标志 

B.凡在施工过程中发生设计变更的，一律重新绘制竣工图 

C.平面布置发生重大改变的，一律由设计单位负责重新绘制竣工图 

D.重新绘制的新图，应加盖“竣工图”标志 

【答案】D 

【解析】凡按图竣工没有变动的，由承包人在原施工图上加盖“竣工图”标志后，即作为竣工图，

故 A错误；凡在施工过程中，虽有一般性设计变更，但能将原施工图加以修改补充作为竣工图的，可

不重新绘制，由承包人负责在原施工图（必须是新蓝图）上注明修改的部分，并附以设计变更通知单

和施工说明，加盖“竣工图”标志后，作为竣工图，故 B错误；凡结构形式改变、施工工艺改变、平

面布置改变、项目改变以及有其他重大改变，不宜再在原施工图上修改、补充时，应重新绘制改变后

的竣工图。由原设计原因造成的，由设计单位负责重新绘制，由施工原因造成的，由承包人负责重新

绘图，故 C错误；由其他原因造成的，由建设单位自行绘制或委托设计单位绘制。承包人负责在新图

上加盖“竣工图”标志，并附以有关记录和说明，作为竣工图，故 D正确。 

4.工程造价对比分析 

 对控制工程造价所采取的措施、效果及其动态的变化需要进行认真的比较对比，总结经验教训。

批准的概算是考核建设工程造价的依据。在分析时，可先对比整个项目的总概算，然后将建筑安装工

程费、设备工器具费和其他工程费用逐一与竣工决算表中所提供的实际数据和相关资料及批准的概算、

预算指标、实际的工程造价进行对比分析，以确定竣工项目总造价是节约还是超支，并在对比的基础

上，总结先进经验，找出节约和超支的内容和原因，提出改进措施。 

（1）考核主要实物工程量。 

（2）考核主要材料消耗量。——三大材料“钢材、水泥、木材” 

（3）考核建设单位管理费、措施费和间接费的取费标准。 

（4）主要工程子目的单价和变动情况。 

【例题·单选】关于建设项目竣工决算编制中的工程造价对比分析，下列说法正确的是（  ）。

【2022】 

A.应对工程建设其他费逐一对比 

B.分析时，第一步先对比整个项目的竣工结算 

C.应对全部实物工程量进行分析 

D.应对所有工程子目的单价和变动情况进行分析 

【答案】A 

【解析】选项 A正确，选项 B错误，在分析时，可先对比整个项目的总概算，然后将建筑安装工

程费、设备工器具费和其他工程费用逐一与竣工决算表中所提供的实际数据和相关资料及批准的概算、

预算指标、实际的工程造价进行对比分析。选项 C错误，考核主要实物工程量。选项 D错误，分析主
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要工程子目的单价和变动情况。 

【例题·多选】 根据财政部、国家发改委、住建部的有关文件，竣工决算的组成文件包括（  ）。

【2017】 

A.工程竣工验收报告 

B.工程竣工图 

C.设计概算施工图预算 

D.工程竣工结算 

E.工程竣工造价对比分析 

【答案】BE 

【解析】竣工决算是由竣工财务决算说明书、竣工财务决算报表、工程竣工图和工程竣工造价对

比分析四部分组成。 

（二）竣工决算的编制 

1.建设项目竣工决算的编制条件 

（1）经批准的初步设计所确定的工程内容已完成； 

（2）单项工程或建设项目竣工结算已完成； 

（3）收尾工程投资和预留费用不超过规定的比例； 

（4）涉及法律诉讼、工程质量纠纷的事项已处理完毕； 

（5）其他影响工程竣工决算编制的重大问题已解决。 

2.建设项目竣工决算的编制依据 

3.竣工决算的编制要求——及时性、完整性、正确性 

4.竣工决算的编制程序 

【例题·多选】 编制建设项目竣工决算必须满足的条件包括（  ）。【2018】 

A.经批准的初步设计所确定的工程内容已完成 

B.单项工程或建设项目竣工结算已完成 

C.收尾工程竣工结算已完成 

D.预留费用不超过规定比例 

E.涉及工程质量纠纷事项已处理完毕 

【答案】ABDE 

【解析】编制工程竣工决算应具备下列条件： 

（1）经批准的初步设计所确定的工程内容已完成； 

（2）单项工程或建设项目竣工结算已完成； 

（3）收尾工程投资和预留费用不超过规定的比例； 

（4）涉及法律诉讼、工程质量纠纷的事项已处理完毕； 

（5）其他影响工程竣工决算编制的重大问题已解决。 

三、竣工决算的审核和批复 

（一）竣工决算的审核 

1.审核程序 

项目决算批复部门应按照“先审核后批复”的原则，建立健全项目决算评审和审核管理机制，以

及内部控制制度。由财政部批复的项目决算，一般先由财政部委托财政投资评审机构或合格的中介机

构进行评审，根据评审结论，财政部审核后批复项目决算。 

2.审核依据 

3.审核方式：（1）政策性审核。（2）技术性审核。（3）评审结论审核。（4）意见分歧审核及处理。 

4.审核内容 

（二）竣工决算的批复 

1.批复范围：（1）财政部直接批复的范围。（2）主管部门批复的范围。 

2.批复内容 

【知识点】新增资产价值的确定 

新增资产按资产性质可分为固定资产、流动资产、无形资产等。 

一、新增固定资产价值的确定方法 

（一）新增固定资产价值的概念和范畴 
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新增固定资产价值是建设项目竣工投产后所增加的固定资产的价值，它是以价值形态表示的固定

资产投资最终成果的综合性指标。 

新增固定资产价值的计算是以独立发挥生产能力的单项工程为对象的。 

单项工程建成经有关部门验收鉴定合格，正式移交生产或使用，即应计算新增固定资产价值。 

一次交付生产或使用的工程一次计算新增固定资产价值，分期分批交付生产或使用的工程，应分

期分批计算新增固定资产价值。 

新增固定资产价值的内容包括：已投入生产或交付使用的建筑、安装工程造价；达到固定资产标

准的设备、工器具的购置费用；增加固定资产价值的其他费用。 

（二）新增固定资产价值计算时应注意的问题 

在计算时应注意以下几种情况： 

（1）对于为了提高产品质量、改善劳动条件、节约材料消耗、保护环境而建设的附属辅助工程，

只要全部建成，正式验收交付使用后就要计入新增固定资产价值。 

（2）对于单项工程中不构成生产系统，但能独立发挥效益的非生产性项目，如住宅、食堂、医

务所、托儿所、生活服务网点等，在建成并交付使用后，也要计算新增固定资产价值。 

（3）凡购置达到固定资产标准不需安装的设备、工器具，应在交付使用后计入新增固定资产价

值。 

（4）属于新增固定资产价值的其他投资，应随同受益工程交付使用的同时一并计入。 

（5）交付使用财产的成本，应按下列内容计算： 

1）房屋、建筑物、管道、线路等固定资产的成本包括：建筑工程成果和待分摊的待摊投资。 

2）动力设备和生产设备等固定资产的成本包括：需要安装设备的采购成本，安装工程成本，设备

基础、支柱等建筑工程成本或砌筑锅炉及各种特殊炉的建筑工程成本，应分摊的待摊投资。 

3）运输设备及其他不需要安装的设备、工具、器具、家具等固定资产一般仅计算采购成本，不

计分摊。 

（三）共同费用的分摊方法 

一般情况下，建设单位管理费按建筑工程、安装工程、需安装设备价值总额作比例分摊，而土地

征用费、地质勘察和建筑工程设计费等费用按建筑工程造价比例分摊，生产工艺流程系统设计费按安

装工程造价比例分摊。 

【例题·单选】某工业建设项目及其单项如下表所示，则甲工程应分摊的建设单位管理费和土地

征用费为（  ）万元。【2022】 

费用名称 建筑工程 安装工程 需安装设备 建设单位管理费 土地征用费 设计费 

建设项目竣工

决算（万元） 
6000 1000 3000 500 1200 100 

甲单项工程

（万元） 
2000 600 1500    

A.566.67         

B.605         

C.697         

D.638.33 

【答案】B 

【解析】应分摊的建设单位管理费：（2000+600+1500）÷（6000+1000+3000）×500=205 万元 

应分摊的土地征用费：2000÷6000×1200=400 万元 

应分摊的建设单位管理费和土地征用费合计：205+400=605万元 

【例题·单选】 某建设项目由 A、B 两车间组成，其中 A 车间的建筑工程费 6000 万元，安装工

程费 2000 万元，需安装设备费 2400万元；B 车间建筑工程费 2000 万元，安装工程费 1000 万元，需

安装设备费用 1200 万元；该建设项目的土地征用费 2000 万元，则 A车间应分摊的土地征用费是（  ）

万元。【2020】 

A.1500.00 

B.1454.55 

C.1424.66 
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D.1090.91 

【答案】A 

【解析】土地征用费按土地征用费、地质勘察和建筑工程设计费等费用则按建筑工程造价比例分

摊，生产工艺流程系统设计费按安装工程造价比例分摊。 

2000×（6000÷（6000+2000））=1500 万元。 

【例题·多选】根据现行财务制度和企业会计准则，新增固定资产价值的内容包括（  ）。【2020】 

A.专有技术 

B.建设单位管理费 

C.土地征用费 

D.银行存款 

E.建筑工程设计费 

【答案】BCE 

【解析】新增固定资产价值的内容包括：已投入生产或交付使用的建筑、安装工程造价；达到固

定资产标准的设备、工器具的购置费用；新增固定资产的其他费用包括建设单位管理费、土地征用费、

地质勘察和建筑工程设计费和生产工.艺流程系统设计费。 

【例题·单选】在计算新增固定资产价值时，仅计算建筑、安装或采购成本，不计分摊的摊投资

的固定资产是（  ）。【2019】 

A.管道和线路工程 

B.需安装的动力设备 

C.运输设备 

D.附属辅助工程 

【答案】C 

【解析】运输设备及其他不需要安装的设备、工具、器具、家具等固定资产一般仅计算采购成本，

不计分摊。 

二、新增无形资产价值的确定方法 

（一）无形资产的计价原则 

（1）投资者按无形资产作为资本金或者合作条件投入时，按评估确认或合同协议约定的金额计

价； 

（2）购入的无形资产，按照实际支付的价款计价； 

（3）企业自创并依法申请取得的，按开发过程中的实际支出计价； 

（4）企业接受捐赠的无形资产，按照发票账单所载金额或者同类无形资产市场价作价； 

（5）无形资产积极入账后，应在期有效期内分期摊销，即企业为无形资产支出的费用应在无形资

产的有效期内得到及时补偿。 

（二）无形资产的计价方法→收益法计价 

专利权的计价 

两种方式都计入无形资产 

自创 作为无形资产核算 

外购 作为无形资产核算 

专有技术的计价 

（又称非专利技术） 

自创 不能作为无形资产核算，计当期费用 

外购 作为无形资产核算 

商标权的计价 
自创 不能作为无形资产核算，计当期费用 

购入或转让 作为无形资产核算 

土地使用权的计价 
出让 作为无形资产核算 

划拨 不能作为无形资产核算 

【例题·多选】关于建设项目形成无形资产计价原则，下列说法正确的有（  ）。【2022】 

A.投资者按无形资产作为资本金投入的，按评估确认的金额计价  

B.购入的无形资产，按合同约定作价 

C.自创的无形资产，按开发中实际支出计价 

D.接受捐赠的无形资产，按照发票账单所载金额或者同类无形资产市场价计价 

E.无形资产入账后，应在其有效使用期内分期摊销 

【答案】ACDE  
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【解析】无形资产的计价原则：（1）投资者按无形资产作为资本金或者合作条件投入时，按评估

确认或合同协议约定的金额计价；（2）购入的无形资产，按照实际支付的价款计价；（3）企业自创并

依法申请取得的，按开发过程中的实际支出计价；（4）企业接受捐赠的无形资产，按照发票账单所载

金额或者同类无形资产市场价作价；（5）无形资产积极入账后，应在期有效期内分期摊销。 

【例题·多选】 一般不作为无形资产入账，但当涉及转让事项时才做无形资产核算的有（  ）。

【2019】 

A.自创专利权 

B.自创专有技术 

C.自创商标权 

D.出让取得的土地使用权 

E.划拨取得的土地使用权 

【答案】BCE 

【解析】如果专有技术是自创的，一般不作为无形资产入账，自创过程中发生的费用，按当期费

用处理。如果商标权是自创的，一般不作为无形资产入账，而将商标设计、制作、注册、广告宣传等

发生的费用直接作为销售费用计人当期损益。转让后可计入无形资产。当建设单位向土地管理部门申

请土地使用权并为之支付一笔出让金时，土地使用权作为无形资产核算；当建设单位获得土地使用权

是通过行政划拨的，这时土地使用权就不能作为无形资产核算；在将土地使用权有偿转让、出租、抵

押、作价人股和投资，按规定补交土地出让价款时，才作为无形资产核算。 

三、新增流动资产价值的确定方法 

流动资产是指可以在一年内或者超过一年的一个营业周期内变现或者运用的资产。 

（1）货币性资金。 

（2）应收及预付款项。 

（3）短期投资包括股票、债券、基金。 

（4）存货。 
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